

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Año XV Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 fd.

Tortosa 9 de Enero de 1915

Redacción y Administración Centro Unión Republicana, Moncada, 24 N.º 1142

8 DE ENERO

DIA DE GLORIA

Ha hecho ya un año. ¿Lo recordáis? Tortosa se lanzó á la calle para protestar contra los hombres funestos que la desgobernaban. Tortosa, colmada de indignación, salió de su pasividad para proceder activamente, virilmente contra los malos administradores.

Tortosa ofreció aquel día, hace ya un año, un espectáculo admirable: el espectáculo que ofrece un pueblo viril, honrado, digno, que quiere que sus derechos prevalezcan y valgan. Las calles estaban llenas de una multitud fervida de entusiasmo, que reclamaba justicia, las casillas de consumos fueron derruidas; las casas de los caciques fueron lapidadas, señaladas con estigma como casas de infamia y de vergüenza; las casas de los caciques fueron signadas como fueron signadas un día en Egipto las casas de los hebreos.

En el Ayuntamiento la sesión fué tumultuosa. Un delegado del Gobernador, sin competencia, sin la mas leve noción de sus deberes, quiso que su autoridad valiera lo que no valía su personalidad; quiso que el delegado tuviese un poder que no tenía el hombre, y, pisoteando con escándalo la ley, dió posesión del cargo de Alcalde á una persona que va ya pagando los pecados que cometió en la política local.

Protestó el pueblo contra el nombramiento injusto. Se cerraron las puertas del salón de sesiones arrojando al público que quería ver, que quería oír. Se dispuso que la guardia civil procediese contra los tortosinos que se jugaban la vida por la dignidad de su patria. Los caciques no hubieran dudado en ordenar á los guardias que disparasen, si matando á unos cuantos hombres pudieran ellos conseguir quedar dueños de la Caja Municipal.

Pero el cumplimiento del deber da un valor heroico. Y los tortosinos celosos de su deber y defensores de la dignidad de su patria, llegaron aquel día á la heroicidad. Tortosa no podía continuar un día más como continuaba: no podía estar regida por una partida de hombres sin pudor que se quedaban con todo; con lo que valía un Matadero y con lo que valía una

viga: con mil duros y con un céntimo: con todo, con todo lo que podía cogerse. Tortosa no podía seguir ofreciendo á los forasteros el nombre de un pueblo sin dignidad política.

Tortosa quería acabar. Y acabó. Después de la sesión del Ayuntamiento, el pueblo, impuso el castigo á los malos: el pueblo enseñó á los malos los puños y los palos. Duró el acto revolucionario unas cuantas horas. Dueños los que protestaban de toda la ciudad, no cometieron un atropello, no incurrieron en el mas leve delito. Lanzados á la calle para significar el odio contra una política inmoral y contra unos hombres venales, solo contra esa política y contra esos hombres fué la manifestación.

Cuando las casetas de consumos ardian, cuando en las casas de los caciques quedaba bien grabado el estigma, cuando en la calle del Seminario quedaban en monton los muebles del casino de Roig, se declaró en Tortosa el estado de guerra. Salieron las tropas leyendo el bando marcial. Patrullaron por la ciudad parejas de la guardia civil.

El trabajo estaba ya hecho. El día glorioso había ya terminado. Quedaba para siempre, escrito en una página de oro de la historia de Tortosa.

Ha pasado un año... ¿Qué ha sucedido desde entonces? Los caciques que desgobernaban han desaparecido. Quedan aun otros, si; pero los que desgobernaban entonces han desaparecido. Han ganado los republicanos, hemos ganado nosotros, asistidos por el fervor popular, las elecciones de diputados á Cortes... Han acabado los consumos... Ha experimentado Tortosa un interés tan intenso por las cuestiones que le afectan que no hay en este momento un solo tortosino que no investigue, que no averigüe lo que se hace; que no de remedios, que no haga crítica. Todo esto quiere decir vida, progreso, regeneración, salvación... Desde el día 8 de Enero de 1914 al 8 de Enero de 1915, Tortosa ha andado lo que no había andado en cincuenta años.

Seguir por este mismo camino es seguir por camino de salvación. Nosotros que consideramos el 8 de Enero como un día de gloria, decimos que estamos dispuestos á seguir trabajando por el bien de nuestra patria, por el desenvolvimiento de Tortosa... Y decimos tambien, que estamos dispuestos á lanzarnos á la calle para repetir jornadas heroicas.

Somos gente de paz frente al trabajo honrado; somos gente de guerra, frente al latrocinio de los caciques. Y de la misma manera que decíamos que no levantarían cabeza los que cayeron el día 8 de Enero, decimos que se repetirá el 8 de Enero si los que gobiernan hoy se empeñan en hacerlo tan mal como los que gobernaron ayer.

Después del 8 de Enero el hombre ó el partido que haga del gobierno de la ciudad un negocio particular; que no sirva desde el gobierno de la ciudad los intereses del país, merecerá pena capital.

Sufrirá pena capital... Porque á los pueblos mientras tienen los ojos cerrados puede engañarseles, puede explotarseles, puede robárseles, pero cuando abre los ojos una vez, ya no puede hacerse esto impunemente.

Y Tortosa abrió los ojos el día 8 de Enero. ¡Día 8 de Enero!: día glorioso para los buenos; día trágico y de doloroso recuerdo para los malos!

YA NO HAY CONSUMOS

Champagne de honor

Al Diputado por este distrito y á los concejales que componen la minoría republicana de nuestro Ayuntamiento se les ofreció un champagne de honor, el día 31 de Diciembre último, á las doce de la noche, en el Centro de Unión Republicana, para celebrar la sustitución de los consumos.

Colocadas las mesas en el salón de actos del Centro, se congregaron á su alrededor infinidad de correligionarios. Presidían la mesa, el Diputado por Tortosa, nuestro diputado y los concejales de la minoría republicana del Ayuntamiento.

Servido el Champagne, inició los brindis el presidente del Centro de Unión Republicana D. Juan Benet, siguióle el presidente de la Juventud Republicana señor Berengué y los concejales señores

Jardí, Montagut, Franquet, Piñana y Guarch, resumiendo magistralmente D. Marcelino Domingo, quién con una valentía propia de su temperamento, señaló á los verdaderos culpables de la mala administración de Tortosa, dijo lo que se proponen hacer para probar que los consumos no deben sustituirse, nombrando un personal inepto para que el descrédito sea una realidad; señaló los remedios á realizar, confiando que el pueblo sabrá responder como siempre ha respondido para impedir mas atropellos. Los aplausos y vivas se suceden.

Actos como este, no se reseñan al correr de la pluma y disponiendo de un lugar reducido, sino en columnas repletas de prosa florida y con pluma más florida que la de este humilde *escribidor*.

La sala, estaba llena por completo; en el escenario la música no cesaba de tocar piezas que alegraban los oídos de los concurrentes que llenaban los espaciosos salones del Centro Unión Republicana.

Fué una fiesta simpática en extremo y aunque la casa se nos hace pequeña hay que acudir á estos actos para ver en la realidad la animación y la alegría fraternal.

El champagne servido, fué entrado á las doce en punto, por el felato de la Estación, por unos 200 jóvenes socios del Centro y agregados, que se encontraban en el local, momentos antes.

EL MISMO.

EL PACTO DEL HAMBRE

HAMPONES DE LEVITA

El caciquillo que tenemos la desgracia de padecer, hinchado con el pomposo título de *Jefe regional* que un vivo tuvo á bien darle para reirse de sus necesidades, después de haber dilapidado su fortuna en idas y venidas y trajes de gala, trató ahora de *rehacerse* á expensas de sus conciudadanos. Y no teniendo bastante con los momios de Palomares, Martí, Altes, etc. etc. y la *chialata* de la calle de Cambios, vende *papeles* de colocación con una comisión de un ciento por ciento.

Pero los republicanos constituirán un valladar á sus rapacidades desmesuradas y arrastrándose cual asqueroso reptil, ha solicitado una alianza con los políticos del pueblo.

¡D. Pepito, jefe regional! Su numeroso ejército se compone únicamente de dos soldados municipales; un hipócrita y un *aprovechado*.

Mitines

En Enveja

El miércoles día 6 de los corrientes, sin anunciarlo en el periódico, solo en carta particular se avisó á los amigos de Cava, Jesús y María y Enveja que D. Marcelino Domingo les haría una visita en dicho día.

Las vías de comunicación son malas pesimamente malas y las comunicaciones para la correspondencia peores, motivo por el cual, no se pudo dar publicidad a la mencionada visita y sufrir retrasos por no poder utilizar los vehículos ligeros por el mal estado de las carreteras que en otros puntos se pueden utilizar; así es que era la hora anunciada en Enveja las nueve de la mañana para dar el mitin y no fué posible celebrarlo hasta las dos de la tarde, esto tenemos que agradecer una vez más á las situaciones monárquicas que desde la restauración hasta la fecha han pasado por la gobernación del pueblo, es decir cobrar mucho para tenerlo todo abandonado.

A las dos de la tarde, en el trinquete se celebró el mitin, era el primer mitin que en Enveja se celebraba; todo el poblado en masa, mujeres niños y hombres, con una atención religiosa digna de un pueblo ilustrado.

Por Berengué, Guarch y Marcelino Domingo, se les explicó el objeto del mitin; quienes son los que les explotan, quienes trabajan por el pueblo, quienes los administran y quienes los roban.

Con la claridad propia en D. Marcelino, les explicó lo antes dicho, finalizando con una arenga que fué muy aplaudida, prometiéndoles que dentro de poco volvería.

Se hizo una ligera visita al edificio destinado a escuelas, aunque deficiente por pequeño, está bastante bien.

Desde la restauración acá se pedía el local. ¿Dónde están ahora los maestros?

En Jesús y María

Con la amabilidad de siempre, con aquel compañerismo de amigos francos y leales á las cuatro se sirvió la comida que fué suculenta y después del champagne empezó el mitin que se celebró desde los balcones de la casa del ex pedáneo señor Rios querido amigo nuestro.

Hicieron uso de la palabra: Juanito Monclús, Berengué, Guarch y Marcelino, que con un silencio sepulcral por un público numerosísimo escuchó las prédicas de los oradores; fueron muy aplaudidos en varias oraciones, y el entusiasmo fué grande al pronunciar palabras alentadoras.

En la Cava

Ya de noche, en la Cava y después de pasar a visitar al médico señor Segura, y desde los balcones de la casa de nuestro amigo Tomás Roca, Maso de Cuch, se celebró el mitin siendo la concurrencia grandísima, como en los demás puntos ya mencionados.

Hablaron, Monclús (H.), Gombau, Berengué, Guarch y Marcelino Domingo, siendo todos aplaudidos especialmente nuestro Diputado.

La cena abundante, compuesta de diferentes clases de pescado y aves acuáticas cazadas aquella misma mañana, aun que sin gana, se cenó.

Al descorcharse el champagne inició los brindis *El mismo*, Borrell, Gombau, Monclús, Rios, Maso, Guarch, y otros cuyos nombres sentimos no recordar, cerró con uno elocuente Marcelino Domingo que entusiasmó a todos.

A requerimientos del médico señor

Segura, nos trasladamos a su casa donde fuimos obsequiados espléndidamente.

A las 11 nos dirigimos a la estación completamente complacidos.

EL MISMO.

Questiones sociales

¡Ya era hora!

El papel de los agricultores se cotiza ahora en el mercado nacional a una envidiable altura. La sufrida clase agraria ha empezado a preocupar hondamente á los partidos políticos y la fuerza de la necesidad les ha obligado á buscar remedios heroicos que pongan á cubierto al menesteroso labrador de los indignos ataques que la usura impunemente, realizaba, y para el mejor éxito de los trabajos susurrarse si se llevará á la práctica la creación del Banco Agrícola.

Sobre no encerrar en sí la mejora trascendencia alguna, ya que la prestación de cantidades se realizan con ciertas reservas, no creo estaría demás el que hallárase la significación que encierran para la vida del agricultor, estos nuevos centros en España.

Entiéndese por Bancos Agrícolas los que al entregar cantidades á los dedicados al cultivo del suelo, realizándolo mediante cancion, sobre el crédito personal y la prenda agrícola consistente en ganados, cosechas, aperos de labranza y mejor en el cultivo.

Aun á pesar de que parezca el Banco agrícola parecido al hipotecario o territorial, se diferencia en que así como el crédito agrícola se desenvuelve, aun cuando accidentalmente, en las facultades productoras del terreno, á mejorar el cultivo y hacer más intensa y beneficiosa la explotación por medio de las diferentes clases conocidas, máquinas abonos, etcétera ó dedicase á favorecer la dura suerte del agricultor, sujeto fuertemente por la usura, los otros dedícanse, generalmente, á aumentar el valor de la tierra, á mejorar sus condiciones productivas y aliviarla de cargas, roturación de acotamiento, desecación, construcciones y cuanto afectar puede al factor capital. No así el Banco Agrícola que favorece directamente el grupo Trabajo.

Ahora que se realizan por parte de centros comerciales estudios sobre el asunto, no creo estaría de sobra el que las sociedades obreras iniciasen una campaña a favor de la implantación de Bancos populares ó de crédito nuestro, tanto para percibir algo de los beneficios que los labradores tendrán como para procurarse un más beneficioso desenvolvimiento en su situación económica. En nada perjudica el fin que se persigue, y en cambio es un avance formidable en el camino de la comparación.

Y que no es ninguna cosa nueva demuéstralo el hecho de que por los años de 1850 al 90 Mr. Schulze-Delitzsch (Prusia) ya vulgarizaba la génesis de esos Bancos y patrocinaba su creación.

Mucho más modernos que los bancos ó cajas de anticipos de Schulze Delitzsch, por toda Alemania se propaga con lisonjero éxito, otro nuevo sistema que se dá el nombre de *Reiffeison* ó *Rasseiden*, que tan solo se diferencian de los primitivos en que prestan su auxilio á los individuos de la asociación, manteniendo en todo su integridad y el principio cooperativo, realizan préstamos á plazos más lejanos y esencialmente

se dedican en toda su amplitud al crédito agrícola.

Otros Bancos como en la República Argentina sucede y aun creo que en algunas naciones americanas mas, existe el llamado préstamo personal, el cual se facilita con sólo la presentación de un documento firmado por el dueño de la fábrica ó taller, en que hiciese constar la intachable conducta del demandante.

El rédito ó beneficio que por la cantidad prestada se devuelve es de poquísima importancia, oscilando entre un dos ó dos y medio por ciento. Así resulta que el comercio se multiplica de manera maravillosa y la mayor parte no cuenta con mas capital que el facilitado por dichos bancos populares y de crédito mútuo.

Comprendo perfectamente que las masas obreras no se encuentren, sociariamente hablando, á la altura de las del extranjero, pero también debe aducirse á favor suyo el que en España está todavía muy verde la creación de leyes favorecedoras que ya están muchos años funcionando en las principales naciones del mundo (Francia, Alemania, Inglaterra, Suiza), sin que por nuestra nación se vean no ya prontas implantaciones, sino corrientes favorables en dichos asuntos.

Ahora bien; bueno es que se preocupen los gobernantes de cuestiones sociales que entrañen no pocos beneficios, y me parece que no tardará mucho en ver surgir un formidable movimiento que obligue a satisfacer las necesidades cada día mas crecientes de los pobres, contra la insaciable avaricia de la clase poderosa que al fin tendrá que sucumbir ahogándose en el cenagoso mar de sus desdichas y crímenes.

Y si nó al tiempo,

PEDRO GARCÍA GÓMEZ.

L'acció parlamentaria dels nacionalistes republicans

L'Instrucció Pública

En aquest essencial aspecte de la regeneració espanyola, l'acció dels nacionalistes republicans per l'intervenció meritíssima d'En Marcelino Domingo, el prestigiós diputat per Tortosa, os baix tots conceptes efectiva i intensa.

El problema de la cultura, a Espanya, és i ha sigut sempre un dels tópics secundaris de tota acció goverativa. Minceu templatius d'enlairament del nivell cultural del poble han sigut empreses per alguns ministres, sense que la obra llustrascendís o se solidés degudamet. El ministeri d'Instrucció pública, a Espanya, és un ministeri que'n podríem dir d'«entrada», el primer graó de la carrera ministerial, ministeri mal dotat en els pressupostos i mal orientat generalment per escometre les grans reformes que exigíex l'ensenyansa pública espanyola.

El punt capital de l'Instrucció, a Espanya, radica en la ensenyansa primaria. Se dona el cas monstruós d'existir amb cert aspecte d'organització moderna algunes escoles especials d'ensenyansa superior secundaria i universitaria en un país que té un 60 o/o d'analfabets i té més de 30.000 pobles sense escoles.

Aquí, en aquest aspecte del problema de la cultura, en la reforma i complementació de l'ensenyansa primaria, va revelar-se fecunda l'obra parlamentaria del diputat nacionalista republicà, el nostre estimat amic En Marcelino Domingo. El discurs del jove diputat per Tortosa impugnant al Congrés la totalitat del pressupost d'Instrucció Pública, és una de les pàgines parlamentaries més vibrants i més saboroses de tota la

brillant intervenció dels republicans al Parlament espanyol, al tractar el problema de la cultura.

Especialista en els estudis pedagógics es i ell mateix mestre competentíssim, En Marcelino Domingo va portar al debat els seus sólus coneixements en materia d'ensenyansa, presentant, després d'una crítica despiatada i justa, les utilíssimes solucions que pel problema de la cultura formulen els homes i els partits democràtics.

Tres punts capitals abarca l'intervenció d'En Marcelino Domingo: el sou dels mestres, els locals i l'instal·lació de les escoles i la preparació del professorat decent.

Al través del magnífic discurs del nostre estimat amic, hi passa la gran tragedia de l'Instrucció pública a Espanya i s'hi endevina la causa eficient de l'endarreriment, de la miseria moral més dolorosa mil voltes que atueix la raça espanyola i inalimet les energies lèbles de generacions i generacions que passen inútilment sense deixar rastre per la vida anodina de la seva patria. I mentres el món avança cap a la consecució d'un bel·li ideal de perfecció i de llibertat, l'ànima espanyola s'ha perd en la tenebra de la ignorancia que en genera el pessimisme.

El quadro paorós, descoratjador, de la esperitualitat espanyola ressurt trajat amb má de mestre de la crítica fecunda i justificada del jove diputat nacionalista republicà. El seu discurs es una gran ensenyansa, un sever toc d'atenció i un motiu d'orgull per la política que compta amb homes tant esclarits i competents com el nostre amic, el diputat a Cortes per Tortosa. En Marcelino Domingo.

Marcelino Domingo

Director de "La Publicidad"

Nuestro querido compañero ha sido nombrado director del importante periódico republicano de Barcelona *La Publicidad*. No hemos de decir nosotros cuanto nos enorgullece esta distinción que ha merecido nuestro compañero.

La dirección ha sido aceptada en condiciones que permitan á Marcelino Domingo residir en Tortosa, donde tiene deberes que cumplir y que no abandonará.

Hablando de este nombramiento, dice *La Publicidad*:

Entre las figuras de la política republicana, hay un hombre que a su personal prestigio, a sus condiciones relevantes de publicista, y a otras muchas ya seri soladas virtudes, posee la circunstancia de haber predicado siempre, incesante, aquella concordia que anhelamos. El lector habrá comprendido que nos referimos a Marcelino Domingo, el joven diputado por Tortosa. ¿Quién mejor para dirigir *La Publicidad*?

El señor Domingo hace a los ideales republicanos este nuevo beneficio y acepta la dirección de *La Publicidad* haciéndonos presente que lo hace con el único y exclusivo objeto de que haya un periódico en Cataluña que condense las aspiraciones de todos los republicanos, figuren hoy dentro del mismo partido republicano, en los distintos y varios grupos que, por desgracia, en vez de componerlo, le descomponen.

Que él se encarga de orientar este periódico imponiendo como condición indispensable la de que las páginas de *La Publicidad* no dediquen ni una sola línea a combatir a cualquier grupo del partido republicano o a cualquier personalidad del partido. Al contrario; que dediquen toda su energía a berrar las

viejas diferencias, a limar las asperezas a borrar los odios, levantando de nuevo una fuerza democrática que se oponga en Cataluña al avance lento y tenaz de las derechas.

En una palabra: Marcelino Domingo se encarga de la dirección de *La Publicidad* para unir y no para dividir; para tender la mano a todos, para lograr que en un abrazo se fundan todas las fuerzas republicanas. Todas las que estén desunidas, las que desengañadas se han retraído, las que disgustadas figuran en campos opuestos.

La Publicidad será, desde este momento, el órgano del partido republicano, el órgano de las izquierdas, el órgano de las fuerzas democráticas que, en lugar de las bajas pasiones y de las viejas rencillas, sientan los principios y los procedimientos liberales.

**

De *El Progreso* de Barcelona:

«Marcelino Domingo»

Este brillante escritor, distinguido colaborador de *El Progreso*, diputado a Cortes por Tortosa, ha merecido la distinción de ser nombrado director de nuestro colega «*La Publicidad*».

Puede «*La Publicidad*» envanecerse de su adquisición, porque Marcelino Domingo tiene bien cimentada fama y merece la consideración y el respeto de sus adversarios por sus talentos y por sus virtudes, y el afecto y el cariño de sus correligionarios por su devoción a la causa republicana.

El nombre del ilustre escritor es garantía de que «*La Publicidad*», en su nueva etapa, luchará en pro de la unión y de la concordia entre todos los republicanos, haciendo honor a la excelente intención de su nuevo director, a quien saludamos muy cordialmente.

**

De *El Poble Català* de Barcelona.

En Marcellí Domingo director de «*La Publicidad*»

Si ha encarregat de la direcció del nostre confrare «*La Publicidad*», el diputat a Corts per Tortosa, nostre estimat amic i distingit correligionari, En Marcellí Domingo.

L'antic diari republicà al donar compte de la falaguera nova escriu aquestes encoratjadores paraules que amb viva satisfacció transcribim:

«En una palabra: Marcelino Domingo se encarga de la dirección de «*La Publicidad*» para unir y no para dividir; para tender la mano a todos, para lograr que en un abrazo se fundan todas las fuerzas republicanas. Todas las que estén desunidas, las que desengañadas se han retraído, las que disgustadas figuran en campos opuestos.»

El primer acte del nou director de «*La Publicidad*» és una abrasada de germaner per a tots els republicans, tot fixant l'orientació que seguirà respecte a la política republicana amb aquestes vibrants i generoses paraules:

«Apenas anunciados nuestros propósitos, han caído sobre la mesa de redacción varias docenas de cartas en las que se aplaude la actitud que nos hemos impuesto. Si nuestra decisión no hubiese sido irrevocable por el convencimiento adquirido y por el consejo de entrañables amigos, aquellas adhesiones y aplausos habrían sido bastantes para movernos a adoptar la norma de conducta referida.»

Lo anormal de las circunstancias de hoy, los graves problemas que en Europa se discuten, la gran revisión y balance de ideas y primacías, pueden acarrear repercusiones de difícil predecir y contingencias trascendentales. En España hace mucho tiempo que los gobernantes desconocen la realidad, y no tienen siquiera deseos de conocerla. Entre gobernantes y gobernados existe un apartamiento absoluto, pero tampoco hay un

partido, que haya sabido recoger los latidos de la opinión pública y situarse de una manera seria y apta para el Gobierno, significando una garantía para la justicia de todos los intereses.

Quizas el mayor defecto de los partidos republicanos han sido las luchas intestinas, los odios de grupo, el batallar incesante entre hermanos de ideal, la propaganda partidista en todos sus matices, estableciendo a veces pasiones insanas, y separándose, otras, por combatirse con violencia que no reparaba en el ultraje; uniéndose en lo que no podían ni debían y separándose en lo que les une, fusionando los objetivos personales separando las propagandas de doctrina y la lucha de principios.

Creemos deber nuestro contribuir a levantar el crédito moral de nuestros hombres. Si en las culpas de todos alcanza alguna a nosotros, procuremos que se borre. Tenemos mucha trabajo a hacer y no nos va a quedar tiempo para echar cizaña en el campo republicano.

Hay mucho que decir del régimen, del Gobierno y de las derechas. Y, en Cataluña, mucho que prevenir de la Lliga Regionalista.»

Ens enorgullim de que aquestes nobles paraules inspirades en un amor al ideal republicà, tant encoratjador siguin l'expressió fidel del pensar d'un estima díssim correligionari nostra. Aquests propòsits de germanor entre la família republicana són els nostres, ben sincerríssims.

Peraquest camí, jaens entendrem.

Sesión del Ayuntamiento

Con asistencia de quince concejales celebró sesión nuestro Ayuntamiento el día 7 del corriente.

Aprobado el despacho oficial puso a discusión el nombramiento del personal de Administración de los arbitrios sustitutivos del de consumos que la pasada sesión se dejó pendiente para esta.

El Alcalde y demás concejales monárquicos pidieron fuesen aceptados los nombramientos hechos por la Alcaldía, á lo que se opuso la minoría republicana por recaer estos nombramientos en forasteros é inaptos, y como no conseguían ponerse de acuerdo se suspendió la sesión después de lo cual el Sr. Piñana manifestó que los que ahora se distinguen por querer influir en que los nombramientos recaigan en personas de su partido son los primeros que pusieron cortapisas cuando tenía que aprobarse la sustitución y que la minoría republicana que juntamente con los concejales de la Cámara Agrícola trabajaron por la sustitución, son los que no pueden nombrar para estos cargos personas de la confianza del Consistorio, sin atender á miras políticas pues ningún republicano figura en los nombramientos que presenta la minoría republicana.

Pasose luego á votación que personas deben ocupar estos cargos, siendo nombrado Administrador Ramon Roca, de San Carlos de la Rápita y obteniendo 6 votos José R. Franquet, eligiéndose para los demás cargos a los presentados por el conglomerado caciquista y obteniendo votos Francisco Roig, Juan Ribás, Juan Palomo (yo me lo gano...) Agustín Monner y José Matamoros.

El Sr. Montagut denuncia la anomalía que reina en la Administración de arbitrios municipales pues según se desprende del contrato firmado por el Ayuntamiento y el arrendador debe entregar este 10 500 pesetas mensuales al Ayuntamiento y resultando que del año 1914 ha dejado de ingresar 25.000 no teniendo para responder de estas más que 10.000 pesetas de fianza; defienden al arrendador

los Sres. Alguero y Homedes interviniendo en la discusión los señores Alemany y Franquet, acordando apazar la resolución del asunto hasta la próxima sesión que se dará cuenta de los datos todos oficialmente y del resultado de las liquidaciones.

El Sr. Guarch pidió que el impuesto de carros se pague por anualidades como antes, y ya que están terminados los edificios escolares de la Enveija se ordene á la maestra que ocupe el cargo.

Después de algunos ruegos el concejal mudo Sr. Carles pide al señor Guarch que le explique lo que sobre él dijo en un mitin en Bitem, respondiéndole este que en el Ayuntamiento responde de sus actos como concejal y si algo sobre lo que dijo en el mitin quiere saber el Sr. Carles, el primero que en aquella partida se celebre lo repetirá y le invitará para que lo oiga.

Después de las dos de la tarde terminó la sesión á la que asistió mucho público, que mas de una vez fué amenazado por el señor Homedes con de salojar el salón.

CARNET DE LA SEMANA

José Torredemé

Nuestro estimado amigo D. José Torredemé, médico del Perelló, ha obtenido recientemente en Madrid y con calificativo de sobresaliente el honroso título de Doctor en Medicina.

La tesis presentada por el Dr. Torredemé constituye un trabajo notabilísimo que valió el aplauso y el elogio de las personas eminentes que constituyeron el tribunal de exámen.

Nosotros que conocemos la gran modestia del amigo Torredemé, contemos todo elogio, que sabemos habría de molestarle. Nos limitamos á darle un abrazo cariñoso por este merecido triunfo.

Mitin

El 31 de Diciembre próximo pasado se celebró en Bitem un mitin de propaganda republicana, donde D. Marcelino Domingo dió cuenta de sus gestiones en el Parlamento, y expuso bien claro la cuestión de la venida de los inspectores de Hacienda. Hizo una crítica severa de los mandones de esta población, como él solo sabe hacerlo.

Tanto el Sr. Guarch, Berenguér y Monclús, que tomaron parte en el mitin. Como nuestro Diputado, fueron estruendosamente aplaudidos por el numeroso público que se congregó en el espacioso local y por sus alrededores.

No reseñamos, con la extensión debida, el grandioso acto por falta de espacio en el periódico, y tener que dar cabida a otros trabajos.

Una idea

El *Diario de Tortosa*, se apiada de los empleados de consumos que han quedado sin ocupación por la supresión de los fieltos.

Nosotros proponemos un medio para resarcirlos de la pérdida sufrida, y es el siguiente: que el *Diario* haga que todas las situaciones de todos sus amigos y allegados (*Restaurador* y *Tiempo*) que mandaron desde la Restauración acá, paguen lo que les deben a los empleados (sacándolo de sus bolsillos, puesto que lo despilfarraron) y con estos atrasos, puede sumarse un capital y si á esto se une lo que chuparon de los consumos los caciques amigos de los diarios *decentes* y lo que cobraron indebidamente los consumidores honestos, y algunos industriales poco aprensivos que se enriquecieron con esta *inmoralidad* que estos diarios defienden, se aumentaría de tal modo el capital, que depositado en un Banco de Préstamos, daría una

renta para poder vivir holgadamente esos pobres cesantes á quienes expoliaron los amigos de esos mismos diarios... *decentes*, que ahora les defienden por sarcasmo.

Como siempre

El *Diario de Tortosa* se desgafitó en su día, para hacer ver á sus crédulos lectores de que Marcelino Domingo, no había hecho nada en favor de los soldados de cuota de esta ciudad y cemarca y para probar la razón del *Diario*, le dieron un mentis el martes esos mismos soldados de cuota obsequiándole con una serenata, agradecidos por lo que por ellos hizo el Diputado.

Con que... tita pero mucha tita, señores del *Diario* y demás de los señores *decentes*.

Añádese....

Dijo el *trust* de la prensa *decente* de esta ciudad comentando la sustitución de los consumos.

«Los que inmediatamente sufrirán las consecuencias son los pobres consumidores que la mayor parte de ellos se quedan sin pan y sin trabajo y todo por obra de Marcelino Domingo...»

Y al párrafo siguiente hubiesen muy bien podido decir:

«Mas que los anteriores tocarán las consecuencias los caciques que de los consumos viven, los diarios que de los consumos cobran, los conserjes de los casinos monárquicos que figuraban en las nóminas sin prestar servicio... ¡Oh desdicha! que tengamos que dejar de cobrar por culpa de esos republicanos mitineros. ¡Ya no serán tantos los aspirantes á la plaza de cacique!»

Y ya que ellos no lo dijeron lo decimos nosotros.

Alabanza

No podemos menos que dedicar desde estas columnas una alabanza al personal del cuerpo de bomberos que con tanto arrojo trabajó en la extinción del fuego de la fábrica del señor Figueras.

Digno de alabanza es mayormente si se tiene en cuenta que aun le adeuda el Ayuntamiento los haberes del fuego del taller del señor Franquet ocurrido á fines de 1913 y demás ocurridos desde aquella fecha.

Recomendamos á la situación conservadora que según su diario tanto se desvela por el bien de Tortosa y que según nosotros (dicho sea en honor de la verdad) es muy... igual á las anteriores se acuerde de pagar á los que muy merecido lo tienen.

Luis Cortiella

Victima de penosa enfermedad ha fallecido el que fué nuestro querido amigo y correligionario Luis Cortiella Clua.

La desaparición de este amigo constituye una gran pérdida para el partido republicano. Luchador infatigable, demócrata convencido, no desertó un solo día de su puesto. En consecuencia fué ejemplar.

Nosotros, al dolernos sinceramente de esta pérdida, testimoniamos nuestro pésame á su distinguida familia y muy especialmente á su hijo, nuestro querido amigo Luis que ha heredado las altas virtudes y los firmes entusiasmos de su padre.

Fallecimiento

El 29 del pasado mes, falleció en el pueblo de Ametlla, el padre de nuestro querido amigo y correligionario don José Rebull.

Tanto á éste como al resto de su apreciable familia, nuestro pésame más sentido.

**Paquetería, Mercería
y Novedades de**

SEBASTIAN TUDO

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumearia.—Artículos de piel y oro chapeado.—Objetos fantásticos para regalos abanicos, etc. etc.

Sastrería y Pañería

—(DE)—

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

**IMPORTANTES ALMACENES DE
SALVADOS Y HARINAS**

Compra y venta de algarrobas

MARTIN GILABERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPÓSITO DE PAPEL

—(DE)—

ESTRAZA Y ESTRACILLA

—(DE)—

JOSÉ MONCLÚS

Calle Comercio 15
(Ferrerías).—TORTOSA
(Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la presente temporada.
Novedades para señora y caballero.
Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet
Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

—(DE)—

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1
Trajes exclusivamente á medida—Corte esmerado
Frontitud en los encargos

FOTOGRAFIA

—(DE)—

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases
Reproducciones y ampliaciones.
Den-Carbó, 3.—TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J Balada sucesor de J. Majó
ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10. Rosa, 10.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garantizado, excelente construcción y á precios increíbles visitad la zapatería de la calle de la Ciudad de FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más elegante de los últimos modelos tanto en calzado de señora como de caballero y niños:

¡No comprar sin antes visitar esta casa!

RELOJERIA

—(DE)—

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y saetas á 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den Carbó 25.—TORTOSA

ALMACENES DE ACEITES

PURO DE OLIVA

Recomendables las clases pafs y Aragón

Viuda Manuel Guarch

Calle San Ildefonso.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión, 4.800 palmos. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas, número 25

VINOS FINOS DE MESA

del propietario **JOSE VÍA**

CALLES DEL VALL Y BUENAIRE

GARANTIA DE PUREZA

Analizados por la Estación Enológica de Reus

— CLASES Y PRECIOS —

Corriente á 20 céntimos el litro

Selecta á 25 céntimos el litro

Extra embotellados á 30 céntimos la botella sin casco.

Arcas, básculas y balanzas

de todas clases y sistemas

— DE —

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para carros y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montadas 16; en Tortosa á nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Naprón 31 bajos.

ZAPATERIA

— DE —

Rafael Alemany

Sucesor de Ignacio Gala

(ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1875)

Gran variedad de calzado de todas clases, y especiales para la temporada de invierno.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Calle de Santa Ana, número 12.—TORTOSA

EXQUISITO POSTRO

“MARCELINO DOMINGO,”

Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1.—TORTOSA

DISPONIBLE